

# DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION  
- Y -  
REDACCION  
Conde de Córdova, 18

ADMINISTRACION  
- E -  
IMPRESA  
García Lovers, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

DESDE MADRID

## Las casas de préstamos

Si en Madrid no abunda el trabajo, si las retribuciones de los que no lo tienen no son ni mucho menos holgadas, y si además la gente tiene un sentido anacrónico de la vida, nada tendrá de extraño que las casas de préstamos broten en nuestra urbe con tanta espontaneidad y robustez como las setas después de un día de lluvia.

En Madrid, empeñar es la mayor necesidad de las tres cuartas partes de la población, porque es una doble necesidad pecuniaria y psicológica. Por eso aquí el penetrar en la casa de empeño no tiene ese cariz melodramático de novela de Luis del Val; claro que a veces se va con relativa frecuencia, sí, pero generalmente, no.

Nuestras casas de préstamos, se llaman oficialmente y además lo son, casas de compra-venta. Cobran de réditos un real mensual por cada duro o fracción, lo que, matemáticamente considerado, arroja un interés usurario exorbitante; por esta usura teórica han sido blanco miles de veces de la iracundia del periódico, del juez y del legislador, todo ello adobado con una serie de tópicos sentimentales y novelescos como aquel de enriquecerse con las lágrimas y miseria ajena, abusar de la desgracia con instinto perverso, etcétera. Pues bien: todo eso es falso y conste que no tenemos en la familia ni en nuestro círculo de amistades a ningún dueño de casa de préstamos. La verdad es muy diferente: se anuncia así. Las casas de préstamos superiores a los de cualquier tienda de comestibles regularmente instalada y son objeto de muchísimos fraudes. Es más, puede afirmarse que de todos los negocios de Madrid, resulta el más altruista, sean cuales fueren sus beneficios.

Nos explicaremos si estos negocios que deben ser los dueños de casas de préstamos velasen un poquito nada más por sus intereses, si no tuviesen ningún pigmento de sentimentalidad, cada vez que les llevan uno de los mil pingos y baratijas que diariamente les presentan en su establecimiento, se negarían a recibirlos y en paz. Es decir, que no recibirían más que aquellas prendas que por su apropiado estado ofrecieran la probabilidad de ser recuperadas por su dueño —mediante el correspondiente abono del préstamo y el interés— o que subastadas en lotes fueran capaces de rendir siquiera lo que por ellas se había facilitado. Pues bien: rotundamente, esta condición, esta que pudiéramos considerar base matemática del negocio, no se da en la mayoría de los casos.

Lo general es que los clientes, gente del barrio casi siempre, que empeña y desempeña de un modo cíclico y regular, junto con las prendas gordas—el traje dominical del marido, alguna sábana— llevan una porción de cosas de mala o imposible venta, tales como batas viejas, vestidos pasados de moda y pasados de todas maneras, con la promesa formal de sacarlos después y que el comerciante, por esa husma de interés, salga perjudicado casi siempre, o no haga más que cambiar el dinero gracias a lo poco que ofrece como préstamo en tales casos. Decimos que por la suma del interés, pero también por motivos sentimentales y altruistas.

El español, con todos sus defectos, tiene la virtud de la sensibilidad, o si se quiere, de la sensibilidad y no hay nadie en esta tierra que ante una calamidad real o supuesta, sin poder remediar, no se conmueva. Pues bien: los dueños y dependientes de casas de préstamos se hallan con mucha frecuencia ante casos —reales o fingidos— de espantosa desgracia y de hondo patetismo; el padre, que entra todo cohibido a empeñar el gorrito y la ropita del chiquitín, o la madre llorosa cuyo marido está sin trabajo y que, según afirma, hace ya muchas horas que no ha encendido fuego en el hogar. Y al que esto escribe le consta por diversos testimonios, algunos que no dejan lugar a dudas, como en casos semejantes el combatido dueño de la Casa de Préstamos, hondamente conmovido, tira de su cajón y paga por la prenda más de lo que racionalmente se puede dar, o simplemente las dos o tres pesetas que le piden cuando le llevan algo, cuyo valor es absolutamente nulo. Es más: algunos dueños muy rígidos, para no sentar el precedente, rechazan aquella prenda que poco o nada vale, pero dan un socorro caritativamente.

Claro que a todo esto se podrá objetar que el altruismo de estos negociantes es, de todas maneras, discutible; exacto y el de todo el mundo, también.

Juan de Roca

## GOBIERNO CIVIL

Visitas

El gobernador civil interino don Antonio Escribano Codina, recibió ayer, en su despacho oficial, las visitas siguientes:

El alcalde de Bujalance señor Girón, don José Guzmán Serrano, de Posadas, don José Aparicio, de Aguilar, una Comisión del Colegio de Abogados, para invitarle a la fiesta de su Patrona que se celebrará mañana y el diputado a Cortes don Hermelegildo Casas.

Sin noticias

El gobernador civil señor Escribano Codina, recibió ayer a los periodistas y les manifestó que carecía en absoluto de noticias que comunicables.

## Anuncio de subasta

El Ayuntamiento de Cañete de las Torres, anuncia subasta pública para la recaudación del arbitrio sobre BEBIDAS ESPIRITUOSAS Y ALCOHOLICAS, que se introduzcan y consuman en este término durante los años económicos de 1936, 1937 y 1938, por el precio cada uno de ellos de DIEZ MIL PESETAS, constituyendo la fianza definitiva el QUINCE por ciento de una anualidad, en metálico, más la personal solidaria que el Ayuntamiento juzgue suficiente.

Las proposiciones se presentarán bajo pliegos cerrados hasta las doce del día anterior a su apertura que tendrá lugar ante Notario público el día 26 del actual.

Los pliegos de condiciones y todos los requisitos del contrato, que se formalizará por escritura, están de manifiesto en esta Secretaría municipal.

Cañete de las Torres a 10 de Diciembre de 1935.—El alcalde, ilegible.

## TRIBUNALES

Sentencias

La Sala primera de esta Audiencia ha dictado las siguientes sentencias:

Juzgado de la Derecha de Córdoba, procesado Valentin Patallo Alarcón, delito hurto. Condenado a cuatro meses y un día de arresto mayor.

Derecha de esta capital, Mariano Palma Solórzano, tentativa de robo. Cuatro meses y un día de arresto mayor.

Izquierda de Córdoba, Manuel Barrios Córdoba, estafa. Dos meses y un día de arresto mayor.

La Rambla, María Jiménez Rosales, lesiones. Cuatro meses y un día de arresto mayor.

La Sala segunda ha dictado sentencias en las siguientes causas:

Fuente Obejuna, Alejandro López Ortega, allanamiento de morada. Ab suelto.

Fuente Obejuna, Eduardo Blanco Fernández, sedición. Dos meses y un día de arresto mayor.

Pozoblanco, Antonio Sánchez Rodríguez, hurto. Dos meses y un día de arresto mayor.

Posadas, Amalio Julio Chacón Maldonado, imprudencia. Absuelto.

## OBRAS PUBLICAS

Provincia de Córdoba

ANUNCIO

Destajo número 19

Esta Jefatura saca a concurso, al objeto de ejecutar, mediante destajos, las obras de nueva construcción del camino vecinal del kilómetro 27 de la carretera de Córdoba a Almadén al 3 de la de Villaviciosa a la estación de Alhondiguilla.

El importe de dicho destajo es de 59.356'69 pesetas y la fianza provisional de 1.781'00 pesetas.

Las proposiciones se admitirán en esta Jefatura hasta el día 19 de Diciembre actual, a las 13 horas y la apertura de pliegos tendrá lugar, ante Notario, el día 21, a las 12 horas, en el local de esta Jefatura de Obras Públicas.

También se admitirán proposiciones en las Alcaldías de Villaviciosa y Villaharta hasta el día 19 del actual, a las 13 horas.

El pliego de condiciones particulares y económicas de la obra que se detalla, así como las condiciones para este concurso, se encontrarán de manifiesto en mencionada Jefatura de Obras Públicas, donde podrán ser examinados por los interesados, hasta el mismo día fijado para la presentación de proposiciones, a horas hábiles de oficina.

Córdoba 13 de Diciembre de 1935.—El ingeniero jefe, Vicente Basabe.

Cartas de Sevilla

## ¿Una maniobra estilo yanki?

En otra época, en otro momento, el suceso sería de una ramplonísima vulgaridad.

Un individuo que se sube a un coche de "goma", echa siete u ocho horas de paseo y al finalizar la "juerga" se declara en suspensión de pago.

Total, lo de siempre. Lo prosaico. Lo vulgar. Lo anodino.

Pero en este caso, esa denuncia presentada por el cochero Mariano González Ordóñez, tiene verdadera importancia, ya que el denunciado es un compañero, otro cochero y ya que los coches de "goma" pasaron a la historia, derrotados, vencidos, "apabullados" por los taxis.

Yo me atrevería a asegurar que la denuncia presentada por dicho cochero contra su compañero José Haro Rodríguez, es un truco de ambos, para salir en defensa de los coches de caballos.

Lo que venía ocurriendo a los cocheros era vergonzoso y constituía para ellos una humillación, una postergación.

Diariamente en los Juzgados y en las Comisarías de policía, se presentaban una, dos, diez, veinte denuncias contra individuos que se habían subido en taxis y después no querían o no podían pagar.

Sin embargo, los coches de caballos sufrían la preterición de que nadie, nadie, se subiera a ellos y luego no pagara el servicio. ¡Una vergüenza.

¿Comprendéis ahora el por qué de nuestras dudas?

¿No conciben ustedes la tragedia del coche y de los cocheros?

¡Porque ya era un caso de verdadera postergación, de innegable inferioridad, de tristísima anulación. ¡No eran nadie!

Por eso seguramente, los dos cocheros, denunciante y denunciado se han puesto de acuerdo para dar actualidad a los coches de caballos y ponerse a tono con los taxis.

La hazaña de los dos cocheros ha hecho a muchos exclamar todo aquello de "¿quién es tu peor enemigo?": el de tu oficio" y aquello otro de "no hay peor cuña que la de la misma madera".

Nosotros no decimos nada de eso. Nosotros celebramos la maniobra, digna de unos yanquis, llevada a cabo por los dos aurigas, en beneficio, prestigio y reivindicación de su industria, hoy en decadencia y suplantada, barrida, abolida por los automóviles de alquiler.

Nos parece un magnífico y modernísimo sistema de propaganda sobre todo muy económico.

El suceso se comentará estos días.

¿Te has enterado de lo del cochero que se subió a un "goma" y después se negó a pagar el servicio?

El hecho correrá como la pólvora... y ya verán ustedes como el sábado próximo tendrá múltiples repercusiones.

¡As gentes que se subían a los taxis y no pagaban habían olvidado a los coches de goma.

Ahora con este "incidente" los recordarán y sentirán deseos de subirse en los coches, en esos coches en los que ¡ya! como en los taxis se puede dejar a deber el servicio.

Hasta aquí los coches de caballos no tenían por ningún aspecto emoción. El auto, sí. Tenía el vértigo de la velocidad. El peligro del choque. El vuelco... y la negativa del pago del servicio con todas sus consecuencias de bronca con el conductor, detención, prisión preventiva, traslado en conducción "ordinarísima" por los guardias desde la Comisaría al Juzgado, juicio de conciliación y por último opción entre abonar la deuda o pasar a la cárcel.

¡Ah! y cómo aliciente máximo, a modo de mostacilla, de picante, el "leerse" en los periódicos, donde al relatar el suceso, recibía el interesado una especie de título de "pillín".

El coche de caballo había quedado para las gentes apacibles, para los tranquilos... hasta ayer que recaba todos esos privilegios, que se pone a "tono" con los taxis.

No cabe duda, pues, que el "goma" ha adquirido la importancia perdida.

Felicitemos a los aquiladores de coches y a los aurigas.

Y apostamos doble contra sencillo a que de nuevo y después de lo ocurrido el "goma" podrá alternar dignamente con los taxis y que se multiplicarán los incidentes en los Juzgados.

Después de lo comentado, muchos sentirán en lo povenir la emoción de subirse a un coche y después declararse en suspensión de pago.

El coche de caballo ha ganado un buen tirón al taxi.

Enrique Feria

## HOY EN WASHINGTON

OTRA VEZ ROOSEVELT Y LOS BANQUEROS

Otra vez está enfadado Roosevelt con los banqueros, porque no le ayudan a resolver el problema económico de la nación, pasada la crisis última.

Según el presidente Roosevelt los banqueros americanos deben dar crédito abundante a precios baratos, pero los hombres de negocios americanos a esto dicen que harán un boicot a los fondos del Estado para obligar a este a que reduzca sus gastos. Como contestación a esta amenaza, se ha dicho oficialmente que en 1938 habrá ya un presupuesto nivelado.

Misted Adams, presidente de la Asociación de Banqueros, ha dicho en el Congreso de Nueva Orleans: "Rechacemos nuestro consentimiento a nuevas peticiones de dinero hasta que el Gobierno haga un esfuerzo positivo y honesto en el camino del restablecimiento de un presupuesto equilibrado."

La paz entre Roosevelt y los medios económicos no parece ya un hecho.

Parece que el presidente no pone freno en los gastos y los banqueros quieren ponerles fin y no seguir el desenfreno actual en los gastos que amenazan llegar a un límite que difícilmente se podrá cubrir, dejando el Tesoro exhausto, cercano a la bancarrota.

Roosevelt ha sufrido una equivocación, pues ha creído que la superabundancia de oro, que a Norteamérica ha llegado de Europa, le ponía en posesión del vellocino de oro y hacer resurgir de manera instantánea el esplendor pasado. Este espejismo le lleva fatalmente al desastre financiero hundiendo al país norteamericano en horrible crisis.

Esta situación es la que ha producido el ambiente de tirantez entre los banqueros y el presidente Roosevelt, que quiere dejar infamada memoria para final de su paso por el cargo presidencial, a cuyo hecho quieren oponerse los banqueros.

Entre los bien informados se dice que es solo una manera de acumular cuestiones financieras sobre el nuevo presidente creándole dificultades para el desarrollo de su gestión.

Esta es la cuestión que en estos momentos hay entablada entre los banqueros y Roosevelt, que parece agudizarse a medida que se acerca el período electoral. De quien vencerá no se sabe nada aún, pero la opinión está con los banqueros, aunque los partidarios de Roosevelt y principalmente entre los socialistas, crean que ganan más tendiendo a la miseria la nación. Esto, a nuestro entender, son triunfos al revés.

Parece como que Roosevelt quiere entregar el mando a su nuevo sucesor completamente deshecho y arruinado. Esta es la perspectiva del país al terminar su mandato. En lucha con el elemento más valioso del país y este es el hombre que quiere vencer en las elecciones que se aproximan!

Esto supone una tardanza y un retraso todavía en el triunfo de la causa socialista. Pero con Roosevelt lo cierto es que ha dado un gran avance. Ya era hora de que la democracia se la viese en los Estados Unidos, aunque fuera vergonzosamente.

Julio Izaguirre y Esteban

(Prohibida la reproducción)

## Córdoba Automovilista

Director: Francisco Quesada

Matriculas de automóviles y camiones. Conductores. Servicios públicos. Transferencias de dominio. Estadísticas. Reclamaciones. Defensa de los intereses de los automovilistas. Oficinas: Morería, 14. Teléfono 1600

## Diputación provincial

Cédulas personales

El día 31 del actual termina definitivamente el plazo en período voluntario para el pago del impuesto de Cédulas personales de 1935 en esta capital.

Horas de oficina de 9 a 2 y de 5 a 7. La Presidencia de la Diputación provincial estima un deber de urgente cumplimiento hacer público en nombre de la Comisión gestora, que habiendo estado al cobro en período voluntario las Cédulas personales de la capital durante seis meses consecutivos, puesto que se comenzó la cobranza el día 1 de Julio último y alcanza hasta el día 31 del corriente, advertir a los contribuyentes que aún no se hayan provisto de su respectiva cédula lo hagan dentro del presente mes a fin de evitarles perjuicios, pues transcurrida mencionada fecha, se procederá al cobro por la vía ejecutiva de las cédulas no satisfechas.

## Por telégrafo y teléfono

Información de la tarde

## El señor Chapaprieta declinó los Poderes y el presidente de la República encargó al señor Portela Valladares de la constitución inmediata de un Gobierno

EL GENERAL MOLERO, QUE SE PRESENTO EN MADRID LLAMADO POR EL SEÑOR MAURA PARA OCUPAR LA CARTERA DE GUERRA, HA INGRESADO EN UN CASTILLO POR NO HABER DADO CUENTA DE SU VIAJE A LAS AUTORIDADES MILITARES

## Madrid

EL SEÑOR CHAPAPIRIETA REANUDA SUS GESTIONES

El señor Chapaprieta recibió esta mañana en su domicilio la visita del subsecretario de Hacienda señor Payá, con el cual salió a las 9'15 dirigiéndose al domicilio del señor Martínez Barrio.

Al salir manifestó a los periodistas que había dado cuenta al expresidente del Consejo, del encargo que había recibido de formar Gobierno.

Los periodistas se entrevistaron con el señor Martínez Barrio, quien les confirmó que en efecto el señor Chapaprieta le había comunicado las condiciones en que estaba encargado de formar Gobierno.

Yo le he contestado que lo vería con simpatía si el Gobierno que intenta restablecer las garantías constitucionales y reponía los Ayuntamientos y Diputaciones.

En ese caso Unión Republicana vería con satisfacción al Gobierno, aunque no podía prestarle directa ni indirectamente apoyo, porque su política estaba ligada a los demás partidos de izquierda.

LOS SEÑORES GIL ROBLES, ALVAREZ, MAURA Y CAMBÓ

El señor Chapaprieta visitó también a los señores Gil Robles, Alvarez (don Melquiades), Maura y Cambó.

Los señores Gil Robles, Alvarez y Cambó parece que le ofrecieron apoyo.

Al salir del domicilio del señor Maura, dijo el señor Chapaprieta que ya iba formando opinión sobre lo que tenía que hacer.

Después de conferenciar con el señor Cambó, el presidente dimisionario anunció a los periodistas que marchaba al Palacio Nacional para dar cuenta a S. E. del resultado de sus gestiones.

## El señor Chapaprieta declina los Poderes

A las once y media de la mañana llegó al Palacio Nacional el señor Chapaprieta y salió a las 12'10.

Interrogado por los periodistas, se limitó a contestar:

He declinado los Poderes y nada más.

¿Es cierta la noticia de que ha ingresado en Prisiones militares el general Molero, que como se sabe vino a Madrid llamado por el señor Maura para ocupar la cartera de Guerra?

—Yo no se nada de ese asunto.

ACUDEN A PALACIO LOS SEÑORES PORTELA VALLADARES Y MAURA

A las doce y media de la mañana llegó a Palacio el señor Portela Valladares y minutos después don Miguel Maura, ambos llamados por el presidente.

A la 1'15 de la tarde salió el se-

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Córdoba

ANUNCIO

La Cámara de mi presidencia ha acordado abrir un concurso de ofertas por término de tres meses que finalizan en 25 de Enero próximo, para que todos aquellos señores propietarios, administradores, apoderados, etc., que tengan fincas urbanas, puedan ofrecerlas en venta a la Cámara para instalar en ella el domicilio social.

La Cámara se reserva el aceptar libremente la oferta que mejor convenga a sus intereses.

Córdoba 25 de Noviembre de 1935. El presidente, Juan Peinado Reyes.

ñor Maura, manifestando a los periodistas que había cambiado impresiones con el jefe del Estado y el señor Portela y que este seguía sus deliberaciones con el presidente.

¿Qué impresión tiene usted?

—Que esta misma tarde habrá Gobierno.

## El jefe del Estado encarga al señor Portela Valladares de formar rápidamente un Gobierno

A la una y media de tarde salió del Palacio Nacional el señor Portela Valladares.

Dirigiéndose a los periodistas les dijo:

El presidente me ha conferido el encargo de formar inmediatamente un Gobierno.

Como los momentos por que atraviesa España son difíciles y la nación y la República necesitan un sacrificio, he aceptado el encargo, que pienso cumplir con la máxima rapidez, a cuyo efecto sacrificaré algunas visitas de obligada cortesía que constituirían para mí un agrado.

Por ello prescindiré de aquellas visitas que no sean indispensables. Las visitas a los partidos las aplazaré hasta que quede constituido el Gobierno.

—Ahora voy a visitar al señor Chapaprieta.

¿Tiene usted el decreto de disolución de Cortes?

—Ese no es punto a examinar en estos momentos.

## ALFREDO ROMEO

MEDICO - DENTISTA

Gondomar, 5 principal. Teléfono 2652

## EL SEÑOR CHAPAPIRIETA PROMETE APOYAR AL SEÑOR PORTELA

[El señor Portela Valladares comenzó sus gestiones visitando al señor Chapaprieta en su domicilio.

Al salir, media hora más tarde, dijo a los periodistas que el señor Chapaprieta le había prometido su apoyo para el nuevo Gobierno.

## TAMBIEN EL SEÑOR ALBA OFRECE COLABORACION ESPIRITUAL Y POLITICA

El señor Portela estuvo en el Congreso celebrando una extensa conferencia con el señor Alba.

Al salir a las dos y media de la tarde, dijo a los periodistas:

El señor Alba y yo somos antiguos amigos y yo le debo no pocas atenciones. Me ha ofrecido su colaboración espiritual y política en cuanto pueda y sea posible.

Desde el Congreso el señor Portela Valladares se dirigió al Hotel Palace, donde almorzó.

## EL MINISTRO DE LA GUERRA CONFIRMA EL ARRESTO DEL GENERAL MOLERO

El ministro de la Guerra, señor Gil Robles, recibió esta mañana a los periodistas y les manifestó que el general Molero, jefe de la séptima División de Valladolid, había sido castigado, ingresando en un castillo, por haberse presentado en Madrid sin dar cuenta de su viaje a las autoridades militares.

Un periodista preguntó al señor Gil Robles:

¿Cuándo publicará usted el manifiesto anunciado?

—En el momento que lo crea oportuno.

¿Qué nos dice usted de política? —Aquí no soy político; soy únicamente el ministro de la Guerra.

**GRAN TEATRO (EMPRESA GUERRERO) IDEL CINEMA**

HOY SABADO 14 DE DICIEMBRE  
 GRAN ACONTECIMIENTO.—A las SEIS Y MEDIA de la tarde y DIEZ Y MEDIA de la noche.—CARLOS GARDEL, el llorado actor argentino, en su ULTIMA PRODUCCION CINEMATOGRAFICA, titulada EL DIA QUE ME QUIERAS.—Un film Paramount de extraordinario éxito HABLADO Y CANTADO EN ESPAÑOL, en el que también toma parte ROSITA MORENO, la gentilísima estrella española.—EL DIA QUE ME QUIERAS, la obra póstuma de GARDEL y el mayor éxito de su carrera artística.  
 Butaca, 2'00.—Anfiteatro, 0'75.—Paraiso, 0'30.  
 Mañana domingo, a las cuatro.—Estreno del drama de aventuras VENGANZA TEJANA, por BOB STEELE.—A las 6'30, 8'30 y 10'30.—EL DIA QUE ME QUIERAS, la última película de CARLOS GARDEL.—Se expenden localidades.

**Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera**

Hoy sábado a las 6'30 y 10'30.—GRAN PROGRAMA FOX DE ESTRENO.—Primer: El gracioso dibujo AL POLO SUR O REVENTAR.—Segundo: La gran producción en español, ANGELINA O EL HONOR DE UN BRIGADIER.—Butaca, 2'00 pesetas.—Grada, 0'30.—A las ocho y media, POPULAR.—Primer: SOY QUIEN SOY, dibujo Paramount.—Segundo: Últimas proyecciones de la producción Paramount, en español, BOLERO.—Butaca, 1'00.—Grada, 0'25.—Mañana a las cuatro de la tarde: BUSCANDO GUERRA, americana sonora de estreno y una porción de dibujos de estreno y repris.—Butaca, 0'50.—Grada, 0'10.

**CINE GONGORA EMPRESA RAMOS**

HOY SABADO.—A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche  
 FORMIDABLE ESTRENO!  
 GRETA GARBO EN

**EL VELO PINTADO**  
 (Hablado en español)

**Del Ayuntamiento**

De gran interés

En la Alcaldía fué facilitada ayer la siguiente nota:

En la Alarazana municipal ha muerto en el día de hoy, con síntomas evidentes de hidrofobia, un perro sin dueño conocido, que el día 10 del actual mordió a un niño en el Paseo de la Victoria.

Teniendo noticias esta Alcaldía de que el perro de referencia mordió a otras personas quienes no han recibido asistencia facultativa ni han denunciado el hecho, se pone en conocimiento del público con el fin de que las personas mordidas se sometan a la mayor brevedad al tratamiento antirrábico correspondiente.

**Sesión ordinaria**

Orden del día de la sesión ordinaria a que el Ayuntamiento está convocado para hoy y que en el caso de no poder celebrarse por falta de número de concejales se efectuará el lunes:

Borrador del acta de la sesión anterior.

Ratificación del acuerdo adoptado en la sesión anterior de nombrar hijo adoptivo de Córdoba a don Luis Ruiz de Castañeda.

Resolución del Tribunal económico-administrativo provincial en el recurso entablado por don Pedro García del Prado contra el acuerdo del Ayuntamiento recaído en la reclamación que hubo de formular ante el mismo por el arbitrio sobre solares sin vallar.

Resolución del Tribunal económico-administrativo provincial en el recurso entablado por don Pedro García del Prado contra el acuerdo del Ayuntamiento recaído en la reclamación que hubo de formular ante el mismo por el arbitrio sobre fachadas en mal estado de conservación.

Moción del alcalde presidente de la Comisión gestora de la décima para conjurar el paro obrero presentando a la aprobación del Concejo el proyecto y presupuesto para la realización del tercer tramo del colector general de la Ribera desde la Cruz del Rastro hasta el Caño Quebrado.

Moción del alcalde presidente de la Comisión gestora que administra la décima para conjurar el paro obrero sometiendo a la aprobación del Ayuntamiento el proyecto y presupuesto para ejecutar el cuarto tramo del colector general de la Ribera desde el Caño Quebrado hasta la cuesta del Alcázar.

Propuesta de la Alcaldía sobre la distribución de una limosna de pan a los pobres en los días de las próximas pascuas de Navidad.

Oficio del gobernador civil de la provincia dando traslado de la resolución dictada por el ministerio de la Gobernación en el recurso interpuesto por don Eloy Fonsa Quinteiros contra el acuerdo de la Corporación municipal que le destituyó del cargo de auxiliar administrativo interino en el Matadero público municipal.

Oficio del gobernador civil de la provincia interesando que la Corporación municipal designe un miembro de su seno para constituir el Tribunal provincial encargado de resolver los recursos que interpongan los funcionarios municipales en unión de los demás vocales que cita la orden del ministerio de la Gobernación publicada en la "Gaceta de Madrid" correspondiente al día 3 del actual.

Certificado del arquitecto municipal accidental, descriptivo y de valoración de las parcelas de apropiación y expropiación que se originan en un solar propio de don Rafael Navajas Luna a consecuencia de la alineación del camino de Almodóvar y

del camino de los Sastres, con informes de la Comisión de Fomento y del interventor.

Certificado del arquitecto titular, descriptivo y de valoración de la parcela que es necesario expropiar de la casa número 10 de la calle Lope de Hoces, propia de don Bartolomé Jurado Carrero, a consecuencia de la alineación de la expresada vía pública, con dictamen de la Comisión de Fomento y del interventor.

Presupuesto del mismo facultativo para la adquisición de uniformes de invierno con destino a los sirvientes de los evacuatorios de caballeros de la Plaza de la República, con informes del interventor y Comisión de Fomento.

Expediente de pobreza de la familia del mozo número 896 del actual reemplazo José Sevilla González.

Expediente instruido contra el vigilante del resguardo de Arbitrios don Francisco Baena, por faltas cometidas en el ejercicio de su cargo.

Expediente relativo a la rescisión del contrato de arrendamiento de la casa sin número del Campo Madre de Dios, donde estuvo instalada la escuela nacional de niñas número 19.

Oficio del director de la Banda municipal de música proponiendo el nombramiento con carácter interino de don Bartolomé Aljama Pérez, para la plaza de trompeta primero que se encuentra vacante, con informe de la Comisión de Gobernación.

Oficio del administrador del Matadero proponiendo que se dote de uniforme completo y pelizza al portero de dicho establecimiento, con presupuesto del gasto formulado por el industrial don Fernando Rueda Gómez.

Instancia de don Francisco Ruibérriz de Torres Lara, director del Parque móvil de atracciones domiciliado en Madrid, solicitando instalar dicho parque en los terrenos del Paseo de la Victoria y documento suscrito por la Alcaldía y el expresado señor, accediendo a la instalación pretendida bajo las condiciones que en el mismo se expresan.

Instancia de don José Cabrera González, en nombre y representación de sus hermanos don Rafael y don Enrique, solicitando se le reintegre la cantidad indebidamente satisfecha por el derecho o tasa sobre conservación de alcantarillado durante los tres últimos trimestres.

Instancia de don Antonio Ollero y Sierra, como presidente de la Caja de Seguros Sociales y de Ahorros de Andalucía Occidental, solicitando que se declare por el Concejo la extensión absoluta y permanente de cuantas exacciones y derechos gravan o puedan gravar la casa número 12 de la calle Conde de Gondomar adquirida con parte de los fondos del Retiro Obrero.

Instancia de don Manuel Muñoz Lara, reclamando de las cuotas que por los conceptos de escarpates y muertras se le viene reclamando por la Agencia ejecutiva municipal.

Instancia de don R. J. Aguilera y doña Matilde Fuentes Pérez, reclamando de las cuotas que figuran en la matrícula sobre inquilinatos del corriente ejercicio.

Instancia de doña Rosa Maestre Román, solicitando que el Concejo acuerde devolverle las sumas satisfechas por el concepto de inquilinatos a partir desde que se estableció dicho arbitrio hasta el año de 1933 inclusive.

Instancia de doña María de la Encarnación Salinas Anclerga, solicitando que a partir del próximo ejercicio sea baja en la matrícula para el cobro del arbitrio sobre inquilinatos la casa número 1 de la Plaza de Colón, por las razones que en la misma se exponen.

Instancias de don Antonio Caballo Jiménez, don José Cañete del Rosal y don José Alvarez Salas, reclamando de las cuotas que en periodo



**Quando su estómago funcione mal...**

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

**DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicento

VENTA EN FARMACIAS

ejecutivo se les viene reclamando por el concepto de recogida de basuras.

Instancia de don Joaquín Carbonell Trillo Figueroa, director gerente de la Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba, solicitando se le hagan efectivos los recibos girados a la Sociedad su representada, por el impuesto de utilidades de la riqueza mobiliaria correspondientes al año actual, relativos a las deudas reconocidas a su favor por el Ayuntamiento, con informes del interventor y Comisión de Hacienda.

Instancia de doña Julia Pedregosa Trigo, solicitando se le abone los jornales que dejó devengados su difunto esposo José de Toro Páez, que desempeñó una plaza de barrendero en atención a ser su única y universal heredera.

Oficio de don Rafael Rodríguez Sánchez, recaudador municipal que fué en periodo ejecutivo, interesando se libre a su favor la suma de 208'30 pesetas que se le adeudan por el concepto de quebranto de moneda desde el día primero de Abril del corriente ejercicio hasta el 31 de Agosto del mismo, en que cesó en el desempeño de dicho cargo.

Instancia de don Andrés Gracia Ruiz, pidiendo autorización para establecer un kiosco destinado a la venta de periódicos en la acera sur de la Avenida de Canalejas en el tramo comprendido entre la calle Manuel de Sandoval y la Avenida del Gran Capitán.

Instancias de don Baldomero Moreno Espino, pidiendo licencia para instalar un taller mecánico de carpintería dotado de varias máquinas y motores en la casa sin número de la Avenida del Obispo Pérez Muñoz, esquina a la de Alonso el Sabio.

Instancias de don Rodrigo Pozo López, pidiendo licencia para la apertura de un establecimiento destinado a la venta de mantecas, quesos y sus derivados en la casa sin número de la calle García Lovera; de doña Amparo Castro Vázquez, para la apertura de una casa de huéspedes en el número 1 de la Plaza del Escudo; de doña Dolores Hernández López, para un establecimiento de alpargatería en la número 17 de Pintor Palomino; de don Antonio Cruz Morales, para la venta de comestibles en la número 30 de Fuente Obejuna, y de don Timoteo J. Hernández, para la venta de cereales y legumbres en la número 10 de Doce de Octubre.

Instancias de don Juan Gómez Jiménez, don Antonio Navas Calderón, doña Carmen Ortiz Villegas, don José Almagro García, don Antonio Campos Expósito, don Rafael Ruiz Rivas, don Federico Espinosa Urbano, don Juan Manzano Valentin, don Francisco Vázquez Navarro, don Enrique Cabello Moreno, don Antonio García Leiva, don Francisco Abad García, don Federico Espinosa Urbano, don Antonio Díaz Jaén y don Antonio Flores García, pidiendo licencia para ejecutar obras en diferentes edificios de esta capital.

Instancias de don Juan Gómez Jiménez, don Antonio Navas Calderón, doña Carmen Ortiz Villegas, don José Almagro García, don Antonio Campos Expósito, don Rafael Ruiz Rivas, don Federico Espinosa Urbano, don Juan Manzano Valentin, don Francisco Vázquez Navarro, don Enrique Cabello Moreno, don Antonio García Leiva, don Francisco Abad García, don Federico Espinosa Urbano, don Antonio Díaz Jaén y don Antonio Flores García, pidiendo licencia para ejecutar obras en diferentes edificios de esta capital.

**NO es lo mismo tomar café QUE tomar un buen café UN BUEN café deleita el paladar y conforta el organismo UN MAL café puede en cambio hasta ser nocivo para la salud.**

SOLO «MIS NIETOS», la marca que ha sido consagrada por las personas de buen gusto y premiada en varias Exposiciones de Productos Alimenticios, dará a usted plena garantía de lo que es tomar buen café.

Exposición y Venta en Córdoba, Jesús María, 1 **ADQUIERALO HOY MISMO**

Cuatro instancias de otros tantos interesados, pidiendo se les incluya, en unión de sus respectivas familias, en el Padrón de habitantes de este término municipal.

Comparecencia de doña Herminia Verdejo Alvarez, solicitando se rectifique su inscripción padronal en la que figura con el nombre de Emilia y decreto de la Alcaldía accediendo a lo interesado.

Extractos de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento en las sesiones celebradas durante el pasado mes de Junio.

Tres cuentas del recaudador municipal por el arbitrio sobre el incremento del valor de los terrenos correspondientes a los cargos que le fueron hechos en 11 de Septiembre y 6 de Octubre del corriente año.

Relación de los jornales y materiales invertidos en las distintas obras y servicios que se ejecutan por el sistema de administración.

Cuentas informadas por las Comisiones respectivas.

Moción de la Comisión de Hacienda proponiendo las modificaciones que deben introducirse en el presupuesto ordinario para 1936.

Reclamaciones producidas contra dicho presupuesto, con informes de la Comisión de Hacienda.

Servicios de la guardia urbana

La guardia urbana ha prestado los siguientes servicios:

Denuncias de José Vargas Carrasco, por construir una casa de nueva planta; de José Infante Palomo, por ampliar un chozo careciendo de licencia; de Angel Arranz Gallego, por construir un colgadizo careciendo de licencia; de Zollo Campos Pavón, por ampliar un chozo careciendo de licencia; de Carmen Suárez García y Rafael Gómez Hidalgo, por subirse sus hijos en la frasería de los autobuses en marcha; de Francisco Hierro Aragón, por tener en circulación un carrillo de mano careciendo de la chapa de haber pagado el arbitrio; de Manuel Jiménez Moreno, por vender plátanos en ambulancia no reuniendo condiciones para el consumo, y de Rafael López Mohedano, por tener en circulación un carro de transportes careciendo de la tabilla de haber pagado el arbitrio.

**Asociación de retirados de Córdoba y su provincia**

El día 16 del actual y debidamente autorizada, celebrará la Junta general ordinaria que previene su reglamento, en su local social, calle Ferriente Laportilla, 6, bajo derecha, a las cinco y media de la tarde.

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios, rogándoles puntual asistencia.

El Secretario

**JUNTA PROVINCIAL DE GANADEROS**

La Comisión de Compras del ministerio de la Guerra que ha de adquirir caballos sementales para el Ejército, actuará en Córdoba el próximo martes, día 17, a las diez de la mañana, presentándose los caballos en el Depósito de Sementales.

Los caballos que se adquirirán son: pura sangre inglesa, árabe, anglo-árabe y árabe hispano, siendo reseñados y puntuados los que reúnan las condiciones debidas.

Córdoba 13 de Diciembre de 1935.

**MOVIMIENTO DEMOGRAFICO**

Juzgado municipal del distrito de la Derecha de Córdoba

Nacimientos.—Antonio Barrón Jiménez, Joaquín García Núñez y Rafael Carrasco Cabello.

Defunciones.—María Gómez Sánchez, de 88 años y Carmen Roldán Gómez, de 25.

Juzgado municipal del distrito de la Izquierda

Nacimientos.—María Teresa Sosa Muñoz y María Dolores García Sotomayor.

Defunciones.—Antonia Anguita Fernández, de 72 años y Paula Leiva Peña, de 63.

**CINE GONGORA**

Presenta a **GRETA GARBO**

Herbert MARSHALL Georges BRENT

en **EL VELO PINTADO**

HABLADA EN ESPAÑOL

**GACETILLAS**

La Academia de Ciencias

Hoy a las seis de la noche celebrará sesión ordinaria en su domicilio del Palacio de la Diputación la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes.

Sustracción de un reloj y una sortija

Eulalia Ramiro Camacho ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a una mujer llamada Sebastiana, porque le sustrajo de su domicilio, paseo de la Victoria número 17, un reloj de pulsera y una sortija de oro.

Amenazas de muerte

En la Comisaría de Vigilancia ha formulado una denuncia María del Rosal Mohedano, contra Manuela Castro Castro y José Carrillo Cortés, quienes la amenazaron de muerte con un cuchillo, en la calle del Cardenal González.

Pulseras

de pedida, en brillantes y platino, desde 250 pesetas, solo en casa Tienda.

Hurto de bellotas

Una pareja de guardias rurales de tuvo ayer a Emilio Tamayo Juan, Eusebio y Tiburcio Rojo Marín, Alfonso Castro Fernández y Dionisio Sánchez Atalaya, los cuales conducían fanega y media de bellotas, no pudiendo justificar su procedencia.

Insultos

Un guardia urbano denunció ayer a Isabel Ogalla Piñías, que en la vía pública insultó a Concepción Caba García.

Defunción

Ha dejado de existir en esta capital, a los 14 años de edad, la señorita Amalia Míguez Sánchez, quien por su carácter bondadoso contaba con muchas simpatías.

Enviamos nuestro sentido pésame a sus desconsolados padres, hermanos y demás familia doliente.

Los exploradores

Los exploradores efectuarán mañana una excursión al lugar denominado "Arroyo de las Flores". Punto y hora de reunión, su domicilio social (Torre de la Malmuerta), a las ocho de la mañana. Salida a las ocho y media.

La comida será colectiva preparada por la patrulla de la Cebra.

El regreso se hará a las tres de la tarde.

Obsequio

Don Rafael López Conte, nos ha enviado una artística papelera-almanaque como propaganda de la farmacia y laboratorio que tiene establecido en la calle Rejas de Don Gome, número 2.

Le agradecemos el obsequio.

Protección para un pequeño artista

Hemos recibido un artículo firmado por don Baldomero Areales Romero elogiando los trabajos pictóricos del niño Alfredo Serrano Machado y solicitando protección para que pueda proseguir sus estudios con el fin de que sus aptitudes no se malogren.

Creemos digna de elogio la iniciativa del señor Areales Romero y esperamos ver surgir algún Mecenas, aunque sea en forma de organismo oficial, que ayude al pequeño pintor a desenvolver sus actividades artísticas.

Baile en el Centro Filarmónico

El próximo domingo, a las seis de la noche, se verificará un baile en el Centro Filarmónico "Eduardo Lucena".

La fuente de la Salud

Varios perolistas se nos quejan de que desde hace tiempo carece de agua la fuente de la Salud, lugar ferido, como se sabe, para las expansiones camperas.

Llamamos la atención a quien con-respondia del fin de que esa queja, que consideramos muy justificada, sea atendida.

**ACTO FUNEBRE**

Ayer a las once de la mañana, se celebraron en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad) los funerales en sufragio por el alma de la señora doña Paula Leiva Peña, viuda de Zurita, de cuya defunción dimos cuenta en nuestra edición anterior.

Asistió numeroso duelo que estuvo presidido por don Juan González Muñoz, en representación del Colegio de Practicantes, don Antonio Natera Junquera, don Rafael Cortés Jiménez, don Francisco Yepez, don José Prieto y don Rafael González Olmo y por la familia de la finada don José Zurita Leiva, don José Leiva Peña don Rafael González Leiva y don Luis Natera Zurita.

Terminada la ceremonia religiosa, el duelo, precedido del clero parroquial, se trasladó a la casa mortuoria para recoger el cadáver y trasladarlo al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, en cuya necrópolis recibieron cristiana sepultura los restos mortales de la señora viuda de Zurita.

Reiteramos nuestro pésame más sentido a la estimada familia doliente.

**NOTAS DE SOCIEDAD**

—Ha regresado de Madrid el ex-diputado a Cortes don José Ortiz Molina, quien fué a aquella capital acompañando a su hijo don Antonio a quien le ha sido practicada una operación quirúrgica, con resultado satisfactorio, en un pie.

—Marchó a Maquilla (Badajoz), para pasar las Pascuas, el alumno de la Escuela de Veterinaria don Fernando Ojeda Aguilar.

**ENSEÑANZA NACIONAL**

Permiso  
 Se ha concedido quince días de permiso a la maestra de Montilla doña Marcelina Pastora.

**CASA ULTRA-RADIC**

Alfredo Alonso y C. S. L.

Alumbrado para fincas de campo

CONCEPCION, 31 (Córdoba)

Impresos comerciales y para espectáculos. Material ultramoderno en la IMP. LA VERDAD.

**BODEGAS PEREZ BARQUERO**

inaugura su venta al detall con precios verdaderamente sorprendentes. Despáchase desde un litro los vinos genuinos VERDAD Montilla y Moriles, así también los coñacs y anisados de su fabricación. También en obsequio del público implanta un sistema de ventas por el cual a las diez compras idénticas de vino se regala el artículo correspondiente a una de ellas

Servicio a domicilio desde ocho litros en adelante  
 DOCE DE OCTUBRE, 4 TELEFONO, 1516

**TALLERES MECÁNICOS FORD**  
 A. BAENA VENZALÁ - PLAZA ESPAÑA, N.º 3

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

## EL QUINTO DIA DE CRISIS

**EL SEÑOR PORTELA VALLADARES CONTINUO SUS GESTIONES PARA FORMAR GOBIERNO Y ANUNCIO QUE HOY, A LAS ONCE DE LA MAÑANA, IRA AL PALACIO PRESIDENCIAL, SUPONIENDOSE QUE ANTE LAS DIFICULTADES CON QUE TROPIEZA, DECLINARA LOS PODERES**

### LAS CONDICIONES QUE QUERIA IMPONER EL SEÑOR MAURA PARA FORMAR GOBIERNO

El señor Maura daba muestras de gran contrariedad a su salida de Palacio.

Hablando con algunos amigos dijo el exministro de la Gobernación que él no tenía nada que ver con el Gobierno que intentaba formar el señor Portela Valladares.

Parece que en la conferencia celebrada por el presidente de la República con los señores Portela y Maura, S. E. requirió nuevamente al segundo para que formara Gobierno y éste le contestó que solo aceptaría el encargo con la condición de restaurar los Ayuntamientos del 14 de Abril que están suspendidos y el Estatuto de Cataluña, como paso forzado para el restablecimiento total y absoluto de las garantías constitucionales.

El jefe del Estado opuso reparos a estas peticiones y desistió de su propósito encargando entonces de la formación de Gobierno al señor Portela Valladares.

### EL JEFE DE LA CEDA INSISTE EN SU NEGATIVA DE APOYAR A GOBIERNOS QUE NO ESTEN INTEGRADOS POR EL BLOQUE

Al atardecer el señor Portela Valladares conferenció por teléfono, desde el Hotel Palace, donde se hospeda, con el señor Gil Robles a quien requirió para que le diera facilidades con el fin de poder constituir el Gobierno que intentaba.

El jefe de la Ceda se opuso terminantemente aduciendo las mismas razones que había expuesto anteriormente a otros encargados de formar Gobierno o sea que no apoyará a ningún Gabinete que no esté integrado por las fuerzas del bloque y que tenga un cariz puramente parlamentario.

### EL SEÑOR PORTELA CONFERENCIA CON EL JEFE DEL PARTIDO AGRARIO

Cuando el señor Portela Valladares se hallaba aminorando fué a verle el duque de Canalejas, quien le notificó que el señor Martínez de Velasco deseaba hablar con él.

La entrevista se verificó a las cuatro de la tarde y duró veinte minutos.

El señor Portela manifestó luego a los periodistas que a las peticiones que había hecho al señor Martínez de Velasco este le había contestado que a las cinco de la tarde se reuniría la minoría agraria para tomar acuerdos.

—¿Pero van por buen camino sus gestiones?—le preguntó un reporter.

—Hasta el final—repuso—cuál quiera sabe lo que es bueno y lo que es malo.

El señor Portela se dirigió al domicilio de don Miguel Maura y en vista de que este se hallaba ausente marchó al del señor Cambó.

### LAS VISITAS DEL SEÑOR PORTELA A LOS SEÑORES CAMBO Y ALVAREZ (DON MEQUIADES)

A las cinco y media de la tarde salió el señor Portela del Hotel Ritz después de haber conferenciado con el jefe de la Lliga y se expresó ante los periodistas de la siguiente forma:

—La entrevista ha sido muy grata. Las cosas están muy relacionadas unas con otras y tan estrechamente unidas entre sí que la última palabra queda en el aire. No he recibido aún la contestación de la minoría agraria. Ahora voy a ver a don Melquiades Alvarez, luego al señor Maura y por último me entrevistaré con el presidente de la República.

Los periodistas fueron recibidos por el señor Cambó y le manifestaron que el señor Portela les había dicho que nada mejor que él podría darles la referencia de lo tratado.

El señor Cambó dijo:

—Hemos examinado la situación y coincidimos casi por completo en las apreciaciones. No hemos tomado acuerdo alguno por que todo queda diferido hasta una conferencia que celebrará el señor Portela con el señor Gil Robles y luego otra conmigo.

—¿Cree usted que habrá Gobierno esta noche?

—El señor Portela quiere que lo haya pero yo no lo creo.

Don Melquiades Alvarez facilitó a los reporteros la siguiente referencia de la entrevista que había celebrado con el señor Portela:

—Le he planteado la cuestión con toda claridad. Las peticiones que se me hacen se le han de hacer también a los otros jefes del bloque pues estimo que éste es para mí un deber de lealtad. Pero si lo que se pretende es contar con unos y con otros no, no aceptaré lo que se me propone de modo alguno.

—¿Le ha hablado el señor Portela de que el nuevo Gobierno vaya a las Cortes?

—No. Pero yo presumo que el Gobierno que intenta formar no es para ir a las Cortes.

Insistió don Melquiades Alvarez en que no se puede prescindir de ninguno de los partidos que integran el bloque. Ahora, si después de requeridos, alguno no aceptara la colaboración, eso ya sería otra cosa.

Terminó manifestando que el propósito del señor Portela era el que por la noche quedara formado el Gobierno o declinar el encargo.

### EL SEÑOR MAURA NIEGA SU APOYO AL SEÑOR PORTELA

A las seis de la noche estuvo el señor Portela Valladares en el domicilio del señor Maura conferenciando con éste.

El señor Maura dijo luego a los formadores que no podía prestar apoyo al señor Portela porque el Gobierno que pretende formar es del más viejo estilo político e iba a ser hostilizado por las derechas y por las izquierdas.

Será un Gobierno—terminó diciendo—colgado de un alambre.

### EL SEÑOR PORTELA INFORMA DE SUS GESTIONES AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El señor Portela después de su entrevista con don Miguel Maura se dirigió al domicilio del presidente de la República y permaneció conferenciando con S. E. hasta las siete.

Al salir dijo a los periodistas que había dado cuenta al jefe del Estado de las gestiones que llevaba realizadas para formar un Gobierno que pueda llevar a la paz y concordia a todas las fuerzas republicanas.

El resultado de mis primeros pasos—agregó—es satisfactorio. Voy ahora a realizar otras gestiones que han quedado pendientes y volveré a dar cuenta de ellas al presidente de la República. Creo que en breve quedará todo resuelto.

### OTRA ENTREVISTA DEL FUTURO JEFE DEL GOBIERNO CON EL SEÑOR CAMBO

El señor Portela volvió al Hotel Palace donde conferenció con don Cirilo del Río.

Seguidamente marchó al Hotel Ritz donde celebró otra entrevista con el señor Cambó.

Los periodistas preguntaron al señor Portela si había alguna novedad y el encargado de formar Gobierno limitose a contestar que iba a realizar otras dos gestiones.

El señor Cambó recibió a los reporteros y les dijo:

—No hay nada resuelto todavía. Nosotros condicionamos nuestro curso a conocer la composición del Gobierno y el programa de éste. Por ello es probable que esta misma noche vuelva a conferenciar con el señor Portela.

—¿Usted cree que formará Gobierno?

—Hacer vaticinios es muy aventurado, pues estamos viendo que las cosas que se creían más seguras fallan. Por tanto no puede adelantarse una impresión sin riesgo de incurrir en error.

### SE RECONCILIAN LOS SEÑORES PORTELA Y GIL ROBLES. EL JEFE DE LA CEDA INSISTE EN QUE SOLO APOYARA A UN GOBIERNO PARLAMENTARIO

El señor Portela Valladares estuvo conferenciando con el señor Gil Robles.

—La entrevista—dijo el exministro de la Gobernación al salir—se ha desarrollado en tonos acomodados a la buena amistad y a las buenas relaciones que antes existían entre nosotros y que por mala inteligencia o mejor dicho por referencias equivocadas se habían enturbiado un poco. Ha quedado esto aclarado y me ha producido una verdadera satisfacción el restablecimiento de las relaciones con el señor Gil Robles, pues siempre fueron cordiales.

He solicitado el concurso del señor Gil Robles para cumplir el encargo que me ha confiado el presidente de la República de formar un Gobierno de amplia colaboración ministerial.

El señor Gil Robles me ha contestado que a base de un Gobierno parlamentario está dispuesto a colaborar pues tiene el convencimiento de que éste es el Gabinete que necesita España. De otra forma no prestará ayuda al Gobierno.

Yo he asegurado al señor Gil Robles que nunca he creído que sea una labor sana el ir contra ninguno de los partidos que están dentro de la República. Por el contrario entiendo que la República necesita la colaboración de todos los partidos para que el régimen pueda servir a España.

El señor Gil Robles recibió a los informadores y les preguntó qué referencia les había dado el señor Portela.

Los reporteros accedieron a sus deseos y el jefe de la Ceda se expresó de la siguiente forma:

—Pues ratifico esa referencia en todos sus puntos. Es cierto que se ha desvanecido el equivoco de mi desavenencia con el señor Portela Valladares con gran satisfacción por mi parte. También es verdad que apoyaré a un Gobierno parlamentario.

—¿Cree usted que el señor Portela llegará a formar Gobierno?

—No lo sé, porque como yo me he colocado fuera de la posibilidad de gobernar, no pregunto los propósitos ni los planes.

—¿Pero usted qué impresión tiene?

—Muy confusa.

—Parece que el señor Portela está dispuesto a prescindir de las fuerzas del bloque si no le ayudan y a formar un Gobierno inclinado hacia la izquierda. Los demás jefes del bloque quieren que se cuente con el concurso de usted antes que con el de ellos.

—Pues conste—contestó el señor Gil Robles—que el requerimiento está hecho.

### EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO MANTIENE SU POSICION

El señor Portela Valladares estuvo visitando al señor Martínez Barrio.

La entrevista fué muy breve.

El señor Portela se expresó ante los periodistas de la siguiente forma:

—He decidido ampliar la base de colaboración en el Gobierno y por esta causa he visitado al señor Martínez Barrio. Este me ha dicho que agradecía mucho la invitación pero que él tenía el deber de seguir unido a los demás partidos de izquierda

por **90** céntimos

puede usted comprar esta cajita de bolsillo con las agradables



## PASTILLAS RICHELET

BALSÁMICAS-ANTISÉPTICAS SEDATIVAS



Tos Gripe Catarros

Los ancianos, adultos y niños propensos a bronquitis y resfriados, y todo aquel que está expuesto a los cambios bruscos de temperatura, deben proteger sus vías respiratorias con PASTILLAS RICHELET. Favorecen las secreciones eliminadoras; calman los ataques de tos y la opresión del pecho; hacen desaparecer las irritaciones de la garganta y la ronquera, y preservan bronquios y pulmones de catarras. Son aromáticas, muy agradables y crean en las vías respiratorias una inhalación balsámica antimicrobiana.

Acostúmbrase a llevar en la boca una Pastilla Richelet y pasará el invierno sin catarras.

Pídase en farmacias {Cajita de bolsillo: Sólo 90 céntimos. Caja grande: 1,85, mas el timbre.

Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

Representante para Andalucía occidental: Ramón de la Cruz, Cardenal Spínola, 4. Sevilla.

## TALLERES MECÁNICOS FORD

A BAENA VENZALA - PLAZA ESPAÑA, N.º 3

Las escasas palabras del señor Portela fueron traducidas por los periodistas en el sentido de que ante las dificultades insuperables con que tropieza declinará el encargo que le ha confiado el presidente de la República.

El señor Portela—según había dicho—estuvo dando un paseo a pie por el Paseo del Prado, acompañado del diputado don Miguel Cámara.

Luego tomó un taxi y estuvo en el Hotel Ritz celebrando otra conferencia con el señor Cambó.

### EL SEÑOR PORTELA VALLADARES INSISTE EN SU RESERVA

Al regresar el señor Portela Valladares al Hotel Palace, después de haber celebrado su última entrevista con el señor Cambó los periodistas lo abordaron y se limitó a decir que había estado tomando una taza de Manzanilla con el jefe de la Lliga.

—¿Pero qué impresiones tiene usted?—se le preguntó.

—Hasta que los hechos no estén consumados—repuso—nada debo decir.

—¿Cuenta usted con ministros radicales?

—Los radicales... los radicales. Tengo que ver mis notas. Además no deben ustedes hacerme preguntas capciosas.

Finalmente manifestó que ya no haría más gestiones.

### EN LOS PASILLOS DEL CONGRESO. EL MANIFIESTO DEL SEÑOR GIL ROBLES

Los pasillos y el salón de conferencias del Congreso se vieron concurridísimos durante toda la tarde y primeras horas de la noche.

Como es natural se seguía con gran interés el desarrollo de la crisis y se hacían cábalas y comentarios para todos los gustos.

La impresión más generalizada era la de que el señor Portela Valladares no conseguirá tampoco formar Gobierno.

El señor Gordón Ordás decía ante un grupo de diputados y periodistas que la tramitación de la crisis era clara y que seguramente se entregaría el Poder al señor Gil Robles si es que se pretende que sigan viviendo las Cortes.

Se hablaba mucho del manifiesto que el señor Gil Robles piensa dirigir al país cuando se solucione la crisis.

Los diputados cedistas manifestaban que el señor Gil Robles tiene ya

redactada la primera parte del manifiesto y que redactará la segunda cuando se constituya el Gobierno.

### LOS ACUERDOS TOMADOS POR LA MINORIA AGRARIA

Después de la reunión celebrada por la minoría agraria bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco se facilitó una nota diciendo que se acordó por unanimidad, con la sola excepción del señor Royo Villanova, que el partido colabore con el Gobierno y que el señor Martínez de Velasco continúe en la cartera de Estado por exigirlo así las circunstancias internacionales, supeditando todo ello a que figuren en el Gobierno los demás elementos del bloque y manteniendo al señor Gil Robles en el ministerio de la Guerra.

Una vez resueltos los problemas de índole internacional que afectan al ministerio de Estado, el señor Martínez de Velasco podría ser sustituido por un correligionario suyo.

### LOS INDEPENDIENTES DEL SEÑOR CALDERON CREEN MUY PELIGROSA LA DISOLUCION DE CORTES

En el Congreso se reunió la minoría independiente de don Abilio Calderón para cambiar impresiones acerca de los acontecimientos políticos.

Se mostraron de acuerdo en considerar que una disolución de Cortes en estos momentos sería una medida prematura y constituiría un serio peligro con merma para el régimen parlamentario, ya que el Parlamento está en condiciones aún de facilitar soluciones de Gobierno.

### A CONSECUENCIA DE UNA BROMA PESADA LLEGAN A LAS MANOS VARIOS AMIGOS DE LOS SEÑORES MAURA Y SALAZAR ALONSO

Ayer coincidieron en un restorán céntrico para almorzar los señores Maura (don Miguel) y Salazar Alonso, acompañados de varios amigos.

Cada grupo ocupó una mesa y los amigos del señor Maura repitieron la broma de que se viene haciendo objeto al señor Salazar Alonso y que consiste en ordenar a un botones que diga que llaman al teléfono al señor Strauss con el fin de indicarle al exministro de la Gobernación.

Un amigo del señor Maura al preguntar el botones por el señor Strauss le indicó al señor Salazar Alonso.

Con este motivo los amigos de uno y otro político llegaron a las manos repartiéndose algunos puñetazos.

El incidente no tuvo mayor trascendencia.

## GRAN TEATRO

HOY SABADO

CARLOS GARDEL EL LLORADO CANTOR ARGENTINO EN SU ULTIMA PRODUCCION CINEMATOGRAFICA

## El día que me quieras

UN FILM PARAMOUNT DE EXTRAORDINARIO EXITO, HABLADO Y CANTADO EN ESPAÑOL EN EL QUE TOMA PARTE TAMBIEN

## ROSITA MORENO

LA GENTIL ESTRELLA ESPAÑOLA --:--:--: MAÑANA DOMINGO A LAS 6'30, 8'30 Y 10'30

LA SENORITA

## AMALIA MIGUEZ SANCHEZ

Ha fallecido el 13 de Diciembre de 1935, a los catorce años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Francisco Miguez Diaz y doña Agustina Sánchez Fuentes; hermanos Pepite, Francisco, Loli, María y Rafi; tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos que asistan al funeral que por el eterno descanso del alma de la finada se verificará hoy, a las tres de la tarde, en la iglesia parroquial de San Miguel, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio.

Se vende aceituna manzanilla muy sana de la finca Quitapesares. Razón, Administración del DIARIO DE CORDOBA.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día Hoy: San Espiridión, obispo y confesor. Mañana: San Valeriano y otros santos mártires.

Jubileo circular Hoy, en la Santa Iglesia Catedral, por el Excmo. Cabildo. Mañana, en la misma iglesia.

En la Catedral Mañana sermón a cargo del canónigo doctoral don Rafael García Gómez.

En los Dolores Todos los días a las diez, se dice una misa. En lo sucesivo los domingos y días de precepto será a las 12.

En el Cister Hoy, a las cinco y media de la tarde, octavo acto de la solemnidad novena que las religiosas de este Monasterio, en unión de varias personas devotas, consagran a su excelsa titular la Inmaculada Concepción.

Este día de la novena es costeado por doña Josefa Amaya Castellano, en sufragio de sus difuntos.

En el Santo Angel (Capuchinos) Cultos que la V. O. T. de Penitencia de San Francisco de Asís celebrará mañana, tercer domingo de mes.

Por la mañana, a las ocho, habrá santa misa y sagrada comunión, armonizadas. Por la tarde, a las cinco, exposición, estación mayor, santo rosario, letanía cantada, sermón por el padre director y procesión con el Santísimo por las naves del templo, terminando el acto con la bendición reservada y el himno de la Orden.

En San Agustín Mañana, tercer domingo de mes, celebrará sus cultos mensuales la V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán.

Por la mañana, a las ocho y media, habrá misa armonizada y comunión general.

Por la noche, a las seis, ejercicio con exposición de S. D. M. y plática, terminándose con la procesión del Santísimo, bendición, reserva e himno al glorioso fundador.

SE ARRIENDA un local con jardín para restaurant, billares, oficinas, etc., en Morería, 19 accesorio, Razón, Gondomar, 10 principal.

SE OFRECE ama de cría, primeriza, de 19 años de edad, soltera, con leche fresca, para casa de los padres, dentro o fuera de la capital. Petra Expósito Morillo. Pedroche, chozo número 22.

Notas del Calendario Cordobés

14 de Diciembre Sale el sol a las 7:29.—Se pone a las 4:49.

Sale la luna a las 9:8.—Se pone a las 10:19.

Se da el toque de Alba a las 5.

El de Vísperas a las 3.

El de Oración de la tarde, a las 5:30.

El de Animas, a las 8.

El día 17, a las 9:57 de la noche, entra la luna en cuarto menguante.

Según las predicciones meteorológicas, aumentarán considerablemente los fríos.

RESTAURANT BRUZO Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas). Telf. 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURAT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, 5. (Antes Morillos) Teléfono, 2508

Plato del día: Riñón de cerdo a lo macharnudo.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes, durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Table with weather data: Temp. mx. al sol y al aire libre 13°20, Id. id. a la sombra id. id. 9°40, Id. mínima id. id. id. id. 0°80, Id. media id. id. id. id. 4°90, Oscilación 10°20, Agua de lluvia en milímetros 0'00, Agua evaporada en milímetros 2'00, Observaciones a las siete de la mañana: Altura barométrica en mm. a 8 752'20, Temperatura a la sombra 0°40, Id. de termómetro húmedo 0'00, Tensión del vapor 4'40, Humedad relativa 92'00, Estado del cielo Casi despejado, Dirección del viento S. O., Fuerza 2, Recorrido en 24 horas 68'00

BOTONES y aprendizas hacen falta en la Peluquería de señoras de Paqueta, Librería, 16. Inútil presentarse sin buenas referencias.

ARRENDAMIENTOS. De dos departamentos segundos con cuarto de baño, en la casa número 1, calle Teniente Carbonell, y de una casa chalet en el Muriano, sitio conocido por el "Parque", Razón, en la calle de Santa Marta, 25 o en la plaza de Don Gome, 2.

SE HACE toda clase de bordados anáquina e incrustaciones y se dan lecciones de la misma a domicilio. Paseo de la Victoria, primer pabellón, interior, bajo izquierda.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

La Administración de este periódico avisa a los suscriptores de fuera de la capital que han sido puestas en circulación las LETRAS DE CAMBIO A OCHO DIAS VISTA para el pago de sus respectivas suscripciones, con el aumento de las comisiones de cobro de los Bancos que hemos publicado oportunamente, advirtiéndoles que al pie de las mismas se consigna el período a que corresponde dicho pago.

Se ruega a los suscriptores que no han enviado su importe a esta Administración se abstengan ya de hacerlo, abonando nuestro giro a su vencimiento PARA EVITAR LA DEVOLUCION QUE OCASIONA UN NUEVO GASTO DE PESETAS 0'90, CUYA CANTIDAD CARGAREMOS AL SUSCRIPTOR QUE CORRESPONDA AL GIRAR EL IMPORTE DEL PROXIMO TRIMESTRE.

VENDO mulos y carro ligero de varas, Arriendo casa en plena sierra, altura, pinos y monte, a 6 kilómetros de Córdoba y a 1 del autobús. Paseo de la Victoria, 8 (lado Oeste). Teléfono 1313.

Actualmente liquidan los Almacenes Hierro Aragón y las Pañerías Inglesas, infinidad de artículos a la cuarta parte de su valor. Verdaderas oportunidades.

En la sección saldadora de los Almacenes Hierro Aragón se liquidan rápidamente muchos jerseys, blusas y abrigos desde una peseta.

FIRMA SERIA

introducida, recomendada por su clientela, trabajando información comercial y cobro de créditos, desea productores en todas las localidades de la provincia de Córdoba. Ofrece buenas comisiones y probando competencia, magnífico porvenir.

Se necesita un inspector productor para toda la provincia, asignándole sueldo, dietas y comisión. Entraría en tratos con persona moral, relacionada en la provincia, apta para dirigir oficina y ofrecer garantía, para establecer sucursal en la capital. Dirigirse al apartado 40. ALBACETE.

QUINIENTAS PESETAS

Compre su aparato de Radio PHILIPS

En Casa Ultra - Radio.

¡Regala 500 pts. mensuales!

PIDA DETALLES E INFORMES EN CALLE CONCEPCION, 31

¡No lo dude! ¡Las 500 pts. son para Vd.!

NECESITAMOS para oficina dos o tres habitaciones, sitio céntrico, Informes, teléfono 1175.

¿QUIERE BEBER BUENOS VINOS? Surtase de las antiguas soleras de la Bodega Dieguez, Despacho, Realejo, 66.

ARRIENDASE desde el día la casa sita en calle Zamorano, 2. Informan: Enrique Rodríguez, Sánchez Peña, 1. (Comercio).

ALMONEDA de varios muebles en perfecto estado. Menéndez Pelayo, 9 duplicado.

SE ARRIENDA pisos en la finca San Luis de Vista Hermosa, en la Sierra. Razón, Farmacia Marin.

PERDIDA. Se ha perdido una medalla de oro con la imagen de la Inmaculada, en bulto, de medio cuerpo y al dorso una inscripción. Por ser recuerdo de familia, se agradecerá en el alma, a la persona que la haya encontrado, la entregue en la Plaza del Potro, 1, donde se le gratificará si lo desea.

SE VENDE puertas y ventanas, varios tamaños, un auto Buick, seis plazas y varios muebles. Horas de 11 a 5. Rey Heredia, 16, principal derecha.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 134.

Kaleidoskopio mundial

La supresión de los bonos de alimentación en la U. R. S. S. y lo que en realidad representa para el trabajador soviético

De una sola plumada el dictador rojo Stalin ha suprimido "definitivamente" las tarjetas de alimentación, último vestigio de la "economía de guerra". Esta noticia la anunciaron todos los diarios rusos a son de bombo y platillo.

"Esta disposición—decía la "Pravda"—testimonia el inmenso éxito alcanzado en la lucha por el cumplimiento de la tarea económica más importante del segundo plan quinquenal, especialmente para elevar el nivel del consumo de los trabajadores en una proporción que alcanza el doble y el triple. Anuncia el principio de una mejora multiforme todavía más rápida del bienestar material y cultural del pueblo soviético.

Por su lado "Izvestia" vé en esta medida una victoria definitiva de la construcción del socialismo. Sin embargo, a pesar de tanto optimismo como se refleja en las publicaciones soviéticas, la verdad es algo trágica. Si se examina la cosa de cerca y sin apasionamiento, podrá verse que lejos de provocar una mejora, el decreto de Stalin es simplemente catastrófico para la mayoría de los ciudadanos soviéticos. Según la revista francesa "Je Suis Partout" hasta el presente los productos alimenticios de primera necesidad, carnes, pescados, azúcar, grasas, patatas, podían ser adquiridos o en los almacenes llamados "comerciales", abiertos a todos, sin presentación de cartas o en las cooperativas en donde no tenían acceso más que los ciudadanos privilegiados".

Estos, gracias a sus cartas, pagaban sus compras infinitamente menos caras. El Estado, esta desigualdad, se ha preocupado ante todo de acrecer sus ingresos, porque único propietario de todos los almacenes le es más ventajoso vender en todas partes los mismos productos, al mismo precio, el precio "comercial". Se anuncia una baja general de precios, pero esta baja está muy lejos de compensar la pérdida sufrida por los tenedores de bonos de ali-

mentación. El examen del costo de algunos productos en los "almacenes comerciales", permite medir cuan bajo es el standard de vida del trabajador soviético. Según las estadísticas publicadas este año en "Pravda" el salario mensual medio de los obreros es de 169 rublos y por esta cantidad en un "almacén comercial" no se puede comprar más que dos pares de calzado u ocho camisas o 28 kilos de carne.

Esto en tiempo de los bonos, podía representar algo, pero ahora hace que la vida del trabajador sea más dramática.

La primera Biblia inglesa Este año se festeja el cuarto centenario de la primera Biblia completa impresa en lengua inglesa. En 1535, Miles Coverdale tradujo e imprimió el primer ejemplar inglés del antiguo y nuevo testamento.

A este respecto conviene hacer notar que Inglaterra, país que más tarde se distinguió por su celo bibliófilo y por sus esfuerzos tendiendo a la propagación del antiguo testamento se contentaba entonces con copias manuscritas según la versión de Vycliffe, en una época en que ya circulaban por todos los países la Biblia impresa. Solamente en Alemania había catorce ediciones impresas antes de que apareciera la traducción de Luther. En Francia, Suiza circulaban igualmente numerosas ediciones en lengua vulgar.

La primera Biblia traducida e impresa en Inglaterra fué dedicada al rey Enrique VIII.

Collector (Prohibida la reproducción)



SE ARRIENDA piso interior con cuatro habitaciones, en la calle Hernán Ruiz, 15. Razón, en Heredia, 12 (San Nicolás).

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL Compañía de Seguros reunidos CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS. REPRESENTANTES EN todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Valores, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tambo popular. Plaza de la República (esquina a Victoriano Rivera) Edificio propiedad de la Compañía.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Tomando después de las comidas una cucharada de Elixir Estomacal Saiz de Carlos. Este famoso medicamento, en cuya composición no figura ningún calmante ni ningún producto que pueda ser perjudicial, regulariza la secreción del jugo gástrico, tonifica la mucosa y aumenta su poder digestivo. Venta en farmacias.

UNA MAQUINA DE COSER! SEGURA, BONITA Y BARATA. REGALAD a la vuestra una de las preciosas maquinillas de juguete, que con ABSOLUTA SEGURIDAD PERSONAL, hacen costuras perfectas. AL alcance de TODAS LAS FORTUNAS. Algunos modelos tienen elegantes es tuches, con departamentos para hilos, sedas y accesorios. No deje de hacer sus pedidos con anticipación para la festividad de Reyes pues como este juguete es LA NOVEDAD DEL AÑO, se hace preciso encargárselos con tiempo, dada la gran demanda. EXPOSICION Y VENTA DE LAS MAQUINAS "ALFA" PARA COSER Y BORDAR. Calle Mariana Pineda, 1. Teléfono 2533.

Folleton del DIARIO DE CORDOBA CORAZON DE MADRE POR CAROLINA INVERNIZIO Tomo I N° 70. mi idilio con aquél joven que no amaba. —¿No le amaba usted —prorrumpió Flora— y me lo arrebató a mí que lo adoraba? —Dispénsame usted, yo ignoraba por completo que Amadeo me engañaba a su vez, teniendo relaciones con otra. Si Elena y yo cometíamos una tontería propia de niñas inexpertas, ella permitiéndome que tomase yo su nombre, yo escribiendo aquellas cartas que más tarde habían de causar tanto daño, el señor Giogi cometía una villanía. —¿No le acuse usted —interrumpió vivamente Flora— porque no puede justificarse! —No le acuso sino por lo que usted me dice. Por otra parte mi idilio no duró mucho; escribíome que su padre le llamaba a Suiza, para completar allí sus estudios y desde aquél momento ni le vi ya más, ni supe más de él. Una sonrisa que alarmó a Emma

tuviese a mi lado todo me lo contaría. Quedé impresionada por aquella carta, pero poco después, otra me tranquilizó. Me decía que era feliz, que su madre era una santa y que merecía ser adorada. Pasó mucho tiempo sin que nos viéramos. No salía en vacaciones para adelantarme mis estudios. Un día llegóme un telegrama anunciándome que mi padre estaba enfermo y me llamaba a su lado. Corrí a unirme con él. No sé si ha tenido usted la desgracia de perder un padre adorador; en caso afirmativo, usted me comprenderá. Esta vez Flora inclinó la cabeza y experimentó una indecible amargura. Si, también ella había perdido a su padre, pero de cuantos dolores para él había sido ella la causa! Con su muerte ella no vio sino su libertad. Emma fingió no observar su emoción y continuó: Sufrió mucho en aquellos momentos, fué aquél el dolor más grande de mi vida, tanto mayor cuanto que mi pobre padre, llorando, me pidió perdón por haber consumido mi patrimonio dejándome reducida a la miseria. Le consolé, le aseguré que poseía una instrucción bastante sólida para poderme ganar la vida y mantenerme honrada. Sin embargo, muerto mi padre, hubiera tenido que luchar por la vida, cuando pensé en mi amiga Elena. Fue a buscarla y, como quiera que no le oculté mi situación, me propuso que me quedase con ella en calidad de institutriz de su hija.

dada la carta sobre su tocador. El señor Terni encontróla, creyó culpable a su mujer y fuere también a casa de Amadeo. Allí hubiera tenido lugar un sangriento drama, si, por la dueña de la casa, el señor Terni no hubiera sabido que la carta iba dirigida a la condesa de Viale. Esto solo, impidió que matase a su mujer. Entonces la señora Terni contó a su marido la imprudencia de Elena, diciéndola que temía que la fuese fatal, porque al joven le habían sido robadas las cartas firmadas por ella. Flora, que mientras escuchaba a Emma iba rumiando un extraño pensamiento, preguntó de pronto: —Pero dígame usted una cosa... ¿si las cartas eran de usted, serán de su puño y letra? Emma no parpadeó. —¡Claro! —respondió. —Pues bien, señorita, la ruego que se sienten en aquella mesita, donde hay recado de escribir y ponga un par de líneas. Sin objetar, tranquila, Emma se sentó donde la decían, tomó una hoja de papel y escribió sin vacilación alguna: "Toda imprudencia es una falta". Y le tendió el papel a Flora. Los párpados de la joven se movieron vivamente, si bien su fisonomía permaneció impassible. Emma tenía razón. La letra era igual a la de las cartas que ella conocía muy bien. Pero al mismo tiempo otra sospecha cruzaba por su mente. ¿No sería, en efecto, Elena Terni la novia de Amadeo, haciendo escribir sus cartas a la amiga? ¿No se acusaría a sí propia la se-

nora Terni por no comprometer a su hija? —Esto nada me prueba —dijo Flora— o me prueba tan solo que si estas cartas son de su mano, han sido escritas por cuenta de su amiga. Emma hizo tal gesto de estupor que convenció a Flora de que se engañaba. —¿Sospecha usted de Elena? —exclamó. —No, no, es posible. ¿Por qué ha de cargar con el pecado ajeno? Ella y su madre se habían sacrificado ya por mí con admirable generosidad, callando a todos aquel devaneo. Imo, la parte que tomé en aquellos inocentes amores. Elena ni aún siquiera me hubiese hablado de ello, porque después de la muerte de aquél joven, nadie se había hecho presente con aquellas cartas que dijo haberle sido robadas. Y hasta el último momento pronunció el nombre de Yane. Flora inclinó los ojos, pero permaneció tranquila. Emma continuó: Ahora la fatalidad ha querido que dos de aquellas cartas cayesen en manos del banquero Pompeyo y quiere aprovecharlas para satisfacer un antiguo rencor contra su cuñada. El banquero no creía ni creyó en la inocencia de esta virtuosa señora y ella es demasiado noble para acusarse. Pero yo lo he descubierto todo y aún cuando sé que perjudico mi posición, mi honor y mi porvenir, no dejaré que dos nobles corazones sufran por culpa mía. La busco a usted hace mucho tiempo, señorita y ayer tan sólo supe su nombre, supe que era usted aquella Yane que Amadeo amaba tanto. Flora le interrumpió con un gri-